

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA —Jueves 11 de Septiembre de 1.930

Número 23.125

Lo que serán

El ministro de la Gobernación y el Presidente del Consejo de ministros, han hecho nuevas declaraciones de lo que piensan que sean las elecciones generales que hay el propósito de celebrar en el próximo mes de Diciembre. Lo interesante de estas declaraciones es que, según ellos, van a ser rabiamente libres, esto es, que por primera vez en España se va a demostrar la pública voluntad, sin que aparezca por ninguna parte el odioso encasillado. Quizás estos propósitos se realicen, estas buenas intenciones se lleven a cabo; más, para que ello tenga efecto, no solo hay que contar con la parte principal, es decir, con que no exista intromisión de ninguna clase por parte del Gobierno, sino que los pueblos se den exacta cuenta de que a ellos también toca una parte igualmente principal, sabiendo elegir no a los que vayan a mover el cuerpo electoral, sino a los que se lo merezcan, a los que infundan fé y hagan alentar esperanzas de defender los intereses que se le confían.

Si como siempre, el verdadero pueblo, una gran mayoría de los electores, no cumplen con sus deberes ciudadanos en esta ocasión que se les presenta, ellos, si tienen conciencia, contraerán una enorme responsabilidad con su abstención y su falta de concurrencia a los comicios. Porque por su pasividad y falta de dar señales de vida, absteniéndose, dejando que se hagan las elecciones no a gusto del Gobierno, pero sí de los mangoneadores políticos, resultarán los elegidos aquellos más osados que al encumbrarse no llevan otro objeto, otro ideal, sino el egoísmo de ocupar puestos elevados, sin acordarse ni un momento de los que le sirvieron de escabel para subir, ni de esos intereses que en los momentos de la elección sirvieron como cantos de sirena para embaucar a los que aún creen en esas falaces promesas que se esfuman una vez adquirido el puesto.

Aun cuando sea prematuro, hay que pensar en todo esto, para salir de la modorra en que se vive y procurar por todos los medios posibles tomar otros derroteros de los hasta aquí seguidos.

No; no vale decir yo no soy po-

lítico y las cosas políticas me aquean. Es de todo punto preciso que es un deber patriótico a cumplir, del cual deber depende el que nuestro pueblo prospere o no prospere. Bajo este punto de vista, no vale excusa alguna. Si no tenemos como representantes de nuestra patria chica los hombres que nos inspiren ciega confianza, será nuestra la culpa; si como aseguran los gobernantes no van a existir presiones ni encasillado. Y dejar que otros hagan lo que les venga en ganas y que en vez de progresar nuestra provincia siga sin propulsar la riqueza pública que a todos nos atañe, francamente, ya no puede ni debe considerarse como una dejación de deberes, de derechos, sino como un delito de lesa patria. Es más; si esto sucediera, deberíamos prohibir toda esa serie de lamentaciones tardías que siempre se hacen cuando en nuestras manos está el que no se originen las causas que motivan aquellas.

Mientras existió el encasillado, pudo existir alguna eximente; pero en los momentos actuales, si esas promesas se cumplen, en vez de eximentes o atenuantes, lo que tendremos serán agravantes si no tomamos parte bien activa en la contienda política próxima a entablarse. Claro está que, antes otros pueblos nos dieron el ejemplo de virilidad y de energía, pues apesar de esa opresión gubernamental supieron sacudir tal yugo y exponer su decidida voluntad eligiendo aquellos hombres que le fueron gratos. Más, como decimos, ahora sí que no hay nada que nos entorpezca esa alta misión de llevar al Parlamento hombres que sepan elevar su voz y reclamar que se siga dejando en el olvido a esta nuestra Almería, para que pueda salir de la pobreza en que se viene desarrollando, agostando los medios de vida que, hoy, bien escasos, no contribuyen a que nuestro vivir no sea lo desahogado que pudiera ser.

Hay unas frases que, aunque sean sabidas, no deben olvidarse nunca y mucho menos en esta ocasión. Esto es, que cada pueblo tiene lo que se merece. Si no queremos incurrir en ese anatema, es preciso que nos libremos de él dando señales de que somos cons-

cientes, de que sentimos profundo amor a nuestro terruño y que no somos ni borregos que se nos maneje fácilmente a voluntad del que se lo propone. Si no seguimos nuevos derroteros, ni tendremos derecho a ser considerados como buenos patriotas ni aún aquejarnos.

A PASAR

Vá con lentitud

Venimos observando que el tránsito de la falda corta a la falda larga, se hace con lentitud, con premiosidad; como si el acuerdo acerca de la moda, no hubiese sido tomado por unanimidad.

De esta discrepancia, resulta algo verdaderamente pintoresco, pues mientras algunas damas van por esas calles de Dios casi ba-

riéndolas, y por consiguiente ahorrándoles trabajo a los empleados municipales, otras por el contrario, se mantienen tan «cortas» como hace unos meses.

Nosotros, que no tenemos vela en este entierro, pero que hacemos lo que mucha gente, que es meternos en lo que no nos importa, echamos nuestro cuarto a falda, y abogamos por la corta.

Creemos que en esta cruzada no estaremos solos. Nos acompañarán los higienistas, por razones de sanidad; los artistas, en defensa de las buenas formas, y los padres de familia, porque de nuevo la moda es otro atentado contra el bolsillo.

No hay derecho a que lo que antes se hacía con unos cuantos centímetros, se necesite ahora tantos metros de tela como para hacer un globo.

COMPASILLO.

Número de ochopáginas

DE ACTUALIDAD

Revolución de carácter militar

Raras veces ha ocurrido en la historia cambio tan brusco en el sentimiento popular, como en el caso del presidente Irigoyen. En las elecciones de 1928 fué reelegido jefe del Estado con gran mayoría, con 827.000 votos contra 467.000, apesar de que todos los partidos contrarios al radical personalista se habían pronunciado contra su candidatura. Se puede decir que Irigoyen triunfó gracias a la adhesión de las masas populares; fué el candidato del pueblo, de la pequeña burguesía y de los inmigrantes, contra los patricios, las derechas y los socialistas. Era realmente el ídolo del pueblo y el hecho de que el partido más numeroso de la República se llamara «personalista», indica que más que ideología y programas le importaba la persona del caudillo. El culto de Irigoyen tenía algo de místico, era de otros tiempos, era una reencarnación moderna del viejo caudillaje.

Desgraciadamente, Irigoyen llegó a su segunda presidencia muy viejo, teniendo cerca de ochenta años y sus colaboradores no estaban en la misma altura que él. El Gobierno, presidido nominalmente por el jefe del Estado (en Argentina rige el sistema presidencialista, como en los Estados Unidos), pero virtualmente por el mi-

nistro del Interior, Elpidio González, hacía una política de partido y no una política nacional. Suprimía despiadadamente todas las manifestaciones del espíritu opositor y decretaba la intervención federal en las provincias que no obedecían ciegamente al Poder Central. La intervención federal equivale a la supresión de la autonomía de la provincia intervenida, lo que provocó descontentos en San Juan, Mendoza, Corrientes, Entre-Ríos, etc., es decir, en diversas partes de la vasta República. El descontento se manifestó en las elecciones legislativas del 2 de Marzo de este año, cuando el partido radical personalista perdió 180.000 votos (comparado con los resultados del año 1928) y la oposición, reunida, ha superado en cerca de 100.000 votos a los emitidos en favor del Gobierno. El partido personalista seguía siendo el partido más numeroso de la República, pero ha perdido la mayoría absoluta. En la Cámara de los Diputados— a causa de la dispersión de votos de la oposición— ha conservado mayoría, pero en el Senado no la tenía. Por falta del «quorum» el Senado no podía celebrar sesiones y los diputados personalistas se vengaron absteniéndose de acudir a las sesiones de la Cámara; de hecho to-

da la labor gubernamental estaba paralizada.

La situación política complicada por la crisis económica, empeoró constantemente. La oposición acusaba al Gobierno de violación de la Constitución, incuria e incapacidad y, finalmente, todos los partidos y grupos contrarios al personalismo se unieron: socialistas independientes, socialistas ortodoxos, conservadores, demócratas, liberales, provinciales, cantonistas y leninistas. En el mismo partido gubernamental se levantaron voces contra Irigoyen. El Gobierno estaba perdiendo, indudablemente, terreno; el pueblo ya no estaba con él y todo dependía de la actitud que adoptara el Ejército, compuesto por unos 30.000 hombres. El Ejército se volvió finalmente contra el Poder Central e Irigoyen, después de vacilar mucho y después de

delegar los poderes en el vicepresidente Dr. Martínez, ha tenido que dimitir con carácter definitivo.

El doctor Hipólito Irigoyen pasará a la Historia como un personaje extraño, original, enigmático, hasta misterioso. Su honradez y austeridad le han convertido durante mucho tiempo en ídolo de las masas, en un ídolo que no hablaba, que no pronunciaba discursos y que no manifestaba sus sentimientos. Resultaría difícil conocer las verdaderas intenciones del viejo caudillo. Lo que se puede decir es que desde el punto de vista hispanoamericano, su caída es un hecho lamentable, pues Irigoyen es quien instituyó la Fiesta de la Raza y quien mejor ha sabido resistir a la presión económica y política de los Estados Unidos.

UN DIPLOMATICO

Charlas con Gutierrez

Las comedias "blancas"

Aquella noche el amigo Gutiérrez me llevó a un rincón del vestíbulo —estábamos en un teatro— y me dijo confidencialmente:

—¡Qué bonito! ¿eh?

—¿El qué? le pregunté mientras hacía una pajarita preciosa con el programa.

—La comedia...

—¡Ah, sí!

—Sin embargo, la encuentro un poquito aburrida, ¿no?

—Usted sabrá.

—Estas comedias «blancas» siempre resultan un poco aburridas...—confesó Gutiérrez.

—A mí me divierten extraordinariamente—le repliqué—y puedo asegurarle que casi no voy al teatro más que a ver comedias «blancas».

Gutiérrez me miró escamado.

—¿Qué le divierten a usted?

—Sí, señor.

—¿Y por qué?

—En primer lugar la comedia «blanca», que es la vulgaridad más exasperante llevada a la escena, solo puede imaginársela un cerebro exasperadamente vulgar. Esto ya es un motivo de regocijo, amigo Gutiérrez. Las tonterías que es capaz de expeler un cerebro vulgar, constituyen un espectáculo que no puede igualarse fácilmente. Un hombre medianamente sensato que asista a la representación de una comedia «blanca», puede ir perfectamente «delante» de la obra.

—¿Cómo, cómo?—exclamó Gutiérrez, que pertenece a la nutrida especie de los hombres-hercebes.

—Quiero decir que puede figurarse de antemano cuanto va a ocurrir en la escena.

—¡Ah, ya!

—Los actos empiezan siempre por una escena entre los criados, los cuales nos transmiten los necesarios antecedentes. Con frecuencia estos criados son ancianos y han hecho jugar a la protagonista sobre sus rodillas, cuando ella era niña y cifraba su felicidad en ti

rarle del rabo al gato. Estos recuerdos del pasado motivan que los críticos amigos del autor digan que la comedia tiene toques sentimentales. Por mi parte, estoy tan habituado a que «salgan» ancianos criados, que el verles aparecer otra vez me divierte más que poner en marcha un «Ford».

Gutiérrez me miró inspeccionadoramente, temiendo que todo fuese una burla.

—Después—segui diciéndole—la protagonista, que es siempre una joven «muy de su casa» o una muchacha «muy frívola» (únicos casos que se dan en las comedias «blancas») entra en escena. En el primer caso viene con el cestillo de la costura o con la jaula del canario. En el segundo caso viene vestida de calle y diciendo que se va a pasear a la Castellana, colmo de la frivolidad, según los comediógrafos «blancos». Si es una «mujer de su casa», los ancianos criados hacen alabanzas de ella; si es frívola, la reprochan su frivolidad, asegurando que en su tiempo las jóvenes no iban a la

Castellana, sino al Salón del Prado.

Poco tiempo más tarde, conocimos al galán...

Será un muchacho muy formal si la joven es frívola; y un jueguista si la joven es mujer de su casa. De esto nace el contraste y el impedimento de que los jóvenes no puedan casarse hasta el tercer acto, en el que los muchachos «se comprenden» al fin...

Oros personajes suelen surgir; se lleva mucho el «sacar» un pa drino de la muchacha, el cual hace hercúleos esfuerzos para conseguir que todas sus frases sean de un cursi elevado al cubo; una señora que vive en el piso de arriba y que ha perdido un hijo en la guerra; un tipo de inglés que dice todas las palabras equivocadas, etc., etc.

En cada acto habrá indefectiblemente una escena de galán y dama, en las cuales el autor procurará no decir nada original.

Los actos concluyen con música, música que se produce en otro piso cualquiera de la casa.

Si un acto concluye al atardecer y hasta la escena llegan las voces de las niñas que cantan jugando al corro en un parque próximo, el efecto que la obra causa en los imbéciles de ambos sexos es ya maravilloso...

Sonaron los timbres.

Acababa el entreacto

Callé y arrastré a Gutiérrez hacia el patio de butacas.

—Venga—le dije—. El tercer acto va a empezar. Le juego diez duros a que comienza con una escena entre los ancianos criados...

Gutiérrez aceptó con un gesto.

Se alzó el telón y al ver en el escenario a los ancianos criados dispuestos a hablar, me levanté de mi butaca, fui a la de Gutiérrez y le dije:

—¡He ganado! Traiga usted los diez duros.

El público—indignado—me apostrofó y pateó furiosamente.

Y les juro, señores, que yo soy menos idiota que aquella comedia.

ENRIQUE JARDIEL PONCELA
(Prohibida la reproducción).

Este número ha sido visado por la censura

PARA UN TITULO

Premio en metálico

Reunido el Comité de la Asociación de Antiguos Alumnos de la Facultad de Medicina de Granada, ha acordado conceder un premio en metálico, equivalente al importe de los derechos de expedición de un título de licenciado, premio que se adjudicará entre los alumnos que hayan finalizado sus estudios durante el curso de 1929-30 en la Facultad granadina.

Las condiciones que se exigirán son las siguientes:

Primero. Justificar mediante la presentación de la correspondiente hoja de estudios tener aprobadas las asignaturas que constituyen el sexto grupo de la carrera en la Facultad granadina.

Segundo. Tener solicitada con anterioridad al día 1.º del próximo Octubre su ingreso como miembro de la Asociación de Antiguos Alumnos de la Facultad de Medicina de Granada.

Tercero. Los ejercicios se celebrarán el día 1.º de Octubre y consistirán en la exploración de un enfermo, con exposición de su historia clínica y razonamiento de juicio diagnóstico y terapéutico.

Cuarto. Se considerarán como méritos preferentes el acreditar pobreza, el haber hecho los ejercicios de licenciatura y el haber cursado el mayor número de asignaturas como alumno de la Facultad granadina.

Quinto. Cuantos deseen concursar al mencionado premio podrán solicitarlo hasta el día 30 del corriente inclusive, del secretario del Comité, doctor don Antonio J. Torres López, Gran Vía, 36, principal, Granada.

Manuel García Galoff
PRACTICANTE

Reina, 31, bajo, derecha

Lea usted
"La Crónica Meridional"

DEL POETA DE LOS CANTARES

PEDRO DE CASTILLA

De su Alcázar Real en los salones, el rey Pedro primero de Castilla, así dice a su amada la Padilla en momentos de dulces expansiones:

—Esclavo no seré de adulaciones conque esa corte sin cesar me humilla, y está dispuesta siempre mi cuchilla a castigar ofensas y traiciones.

Para hacer buena la justicia humana he de igualar al noble y al pechero, que firme voluntad la cumbre allana.

Para el que altivo esté, seré altanero, y no temo a la historia, si mañana me juzga más cruel que justiciero.

ADIÓS

—¡Tarde, muy tarde, nos unió la suerte! así nos dijo el loco pensamiento entre las dudas del feliz momento en que hastiado de amores llegué a verte.

En vano del cariño el lazo fuerte pudiera encadenar un sentimiento, que tiene un imposible por asiento y el término en las sombras de la muerte.

Adiós! de mi pasión desventurada toda la intensidad has comprendido; ausente vivirás, nunca olvidada.

No importa que tu cuerpo haya perdido, que una frase no más y una mirada para siempre dos almas han unido.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

NECROLOGIA

En la noche de anteayer falleció en esta capital (estancia veraniega de San Miguel), confortada con los auxilios espirituales, la simpática y respetable señora doña María Isabel Ramírez del Moral, esposa de nuestro amigo don Federico Soria Alted, jefe de la Sección de Cuentas en esta provincia desde hace algunos años.

La estinta ha estado sufriendo una taidora enfermedad, sin que los asiduos cuidados de la familia ni los remedios de la ciencia, hayan evitado el triste desenlace que se esperaba.

Contaba dicha señora con muchas simpatías, y era una amante esposa y cariñosa madre de doce hijos, que ha dejado un recuerdo en su paso por esta vida de su bondad y de las grandes virtudes que atesoraba.

Ayer mañana tuvo lugar el entierro, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia, lo que demostró los conocimientos que tenía la difunta y tienen su afligido esposo y demás familia.

A estos enviamos nuestro pésame más sentido por la desgracia tan grande que han sufrido.

Han fallecido: en Granada, doña Carmen Pedrosa Pérámos, esposa de don Antonio Bimbela Sánchez, y doña Trinidad Carrera Mata; en Úbeda, el licenciado en Filosofía y letras don Juan Escavias Carvajal, y en Málaga, la señora doña Inés Muñoz Vergara, viuda de Mérida.

VIAJEROS

Después de breve estancia en Almería, su país natal, ha regresado a Madrid el presbítero y culto publicista don Hugo Moreno López.

Desde Granada ha marchado de temporada a Cantoria, de nuestra provincia, el abogado don José Manuel Pérez Serrabena.

Juzgado Municipal

DIA 10

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—Francisco Chacón Jiménez, Carmen Pérez Escobal y Francisco Barón Herrada.

DEFUNCIONES.—Antonia Moreno Colomina, Ana Tarifa Cervilla y Francisco Mateo Redondo.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Francisca Ruiz Mora y Fermín Joya Cuadrado.

DEFUNCIONES.—Manuel Castillo Chacón, de 18 meses, de pleureta, y María Isabel Ramírez del Moral, de 49 años, de cáncer uterino.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

Balneario DIANA

Baños termales

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Sobre un accidente de automovil

Madrid, 10

Entierro del hijo del general Sanjurjo

El cadáver del hijo del Director de la Guardia civil general Sanjurjo, fué trasladado a su domicilio desde la carretera que conduce a La Coruña, donde ocurrió anoche el accidente de automovil.

El domicilio del general está siendo muy visitado por altas personalidades, entre ellas el jefe del Gobierno señor Berenguer.

Será trasladado el cadáver a El Escorial, en donde será enterrado mañana.

Más sobre el accidente de automovil de anoche

El señor Berenguer visitó también esta mañana al Director de Seguridad general Mola, el que sufre lesiones de poca importancia, proponiéndose reanudar en breve su vida ordinaria.

Esta madrugada regresó a Madrid en un automovil del Cuerpo de Seguridad, procedente de El Escorial, el general Mola.

También llegó el cadáver de don José Sanjurjo, hijo del general. Tenía 26 años, era abogado y empleado de la Tabacalera, acompañándoles el jefe de la Base Aérea de Tablada don Manuel Delgado Brakembury y su hermano don Guillermo.

Causas del accidente

El chofer que guiaba el automovil en donde recibió la muerte el hijo del general Sanjurjo al ocurrir el accidente, se llama Manuel Martín.

Se sabe que al llegar a la Cuesta de las Perdices, en el kilómetro 10, les hicieron al conductor deslumbrar los faros de otro auto, perdiendo por ello la dirección,

En aquel momento el vehiculo se estrelló contra un árbol de 80 centímetros de diámetro, que quedó arrancado de cua-

jo. Después volvió a chocar con un muro, saliendo todos los ocupantes despedidos, excepto el hijo del señor Sanjurjo, que quedó aprisionado entre los restos del coche.

El general Mola y los hermanos Brakembury, aunque estaban heridos, ayudados por varias personas intentaron vanamente extraer al señor Sanjurjo. Entonces se avisó a los bomberos, los que llegaron enseguida, extrayendo el cuerpo del aprisionado.

Inyecciones.—Traslado al equipo quirúrgico

Cuando los compañeros de viaje del señor Sanjurjo vieron a éste sin conocimiento, fueron presa de un ataque nervioso.

El doctor Acil, que casualmente pasaba por el sitio de la desgracia también en automovil, se paró y aplicó al señor Sanjurjo varias inyecciones.

Todos se trasladaron enseguida al equipo quirúrgico del Centro, en el que ingresó ya cadáver el señor Sanjurjo.

El general Mola fué curado de una herida contusa en la cabeza, los hermanos Brakembury de heridas en las piernas y el chofer de otra herida en el parietal izquierdo y conmoción cerebral, siendo calificado su estado de grave.

La noticia al general Sanjurjo.—Otros detalles

Desde la Dirección general se llamó por teléfono a El Escorial, en donde se dió la triste noticia para que se le comunicara con grandes precauciones al general Sanjurjo.

Así lo hizo un funcionario de la Central de Teléfonos que recibió el aviso y era amigo del estinto.

Todos se trasladaron al domicilio de los padres de éste. Cuando los vieron entrar, supusieron los señores de Sanjurjo que el accidente ocurrido había sido grave.

El general Sanjurjo se trasladó inmediatamente a Madrid. Mientras se vestía, recordaba que estuvo a punto de ordenar a su hijo que se quedara en El

Escorial, y como no lo hizo se mostraba afectadísimo.

Ordenó que el cadáver de su hijo fuese trasladado a la clínica de urgencia del Buen Suceso.

Recorriendo el sitio del accidente

Los bomberos recorrieron el lugar en donde ocurrió el hecho de referencia.

Hallaron varios efectos, entre ellos unos pliegos dirigidos por el general Sanjurjo al ministro de la Guerra, que aquel entregó a su hijo antes de emprender la marcha en el auto.

Este quedó completamente destruido.

Varias misas

En la capilla ardiente en donde se halla el cadáver del hijo del general Sanjurjo, se han celebrado esta mañana varias misas, las que fueron oídas por muchas personalidades.

El domicilio ha continuado hoy durante todo el día muy visitado.

Autopsia.—Mejoría

Hoy le ha sido practicada la autopsia al cadáver de don José Sanjurjo.

Los que resultaron heridos en el accidente que encontró la muerte el señor Sanjurjo, continúan mejorando.

Pésames.—Ramos de flores

El Rey ha dirigido un telegrama de pésame al general Sanjurjo.

El infante don Alfonso, el exministro señor Martínez Anido y todos los ministros, le han visitado también para darle el pésame.

Procedentes de Barcelona llegaron en un avión, el hermano del difunto, don Justo y el sacerdote don Julián Nieto, administrador de la familia.

Las señoritas mecanógrafas de la Tabacalera enviaron un ramo de flores para que fuera depositado en la capilla.

PERPEN

VENTA ERITAÑA

RESTAURANT ECONOMICO

Comedores próximos al mar

Teléfono 76

UN ATROPELLO

Anciana gravemente herida

Ayer mañana, se registró un accidente automovilista en el Paseo del Príncipe, esquina a la calle de Aguilar de Campoo, que apesar de los esfuerzos realizados por el conductor no pudo evitarse.

Por los informes recogidos, el automovil número 29.375, de la matrícula de Madrid, propiedad de nuestro amigo el conocido médico odontólogo don Pedro Fernández Palacios, conducido por el chofer Cecilio Magro Oteza, de 25 años de edad, natural y vecino de Madrid, accidentalmente en Almería, al atravesar el Paseo, se interpuso la anciana María Martínez Paniagua, de 88 años de edad, habitante en la calle de Marín, que desde la de Aguilar de Campoo se dirigía a su domicilio, atropellándola, apesar de haber agitado la bocina varias veces y frenar rápidamente.

Se refiere que la anciana no oyerá la bocina, pues parece que es sorda.

Con la urgencia que el caso de mandaba, pues en los primeros momentos la anciana no daba señales de vida, fué conducida a la casa de socorro municipal por los agentes de Seguridad, donde por el personal de guardia le fueron apreciadas las siguientes lesiones:

Fractura del tercio superior de la pierna derecha, herida contusa en la región frontal, otra en la mano izquierda, erosiones en el brazo derecho, conmoción cerebral y abdominal, siendo calificadas dichas lesiones graves, pasando al Hospital, quedando encamada en la Sala de Santa María.

El chofer Cecilio Magro fué detenido por el agente señor Manrique y conducido a la Comisaría, donde prestó declaración, asegurando que apesar de los esfuerzos realizados para evitar el atropello, no pudo ser por el estado de inutilidad de la María Martínez. El coche marchaba a pequeña velocidad.

A la una de la tarde fué conducido a la prisión y el automovil quedó depositado en el Garage Americano.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado del distrito de San Sebastián, quien comenzó a instruir las diligencias sumariales.

Noticias marítimas**Otra asamblea**

Se ha acordado que en El Ferrol se celebre otra asamblea general de Pósitos marítimos.

La presidirá el capitán de corbeta don Alfredo Saralegui, y se invitará al Director general de Navegación, Pesca e Industrias Marítimas, señor Rivera.

Exposición flotante

Respondiendo a la iniciativa y orientaciones del ministerio de Economía Nacional, un grupo de

industriales catalanes ha organizado un viaje para recorrer los puertos del Mediterráneo, fletando al efecto una motonave, donde exhibirán los artículos españoles de probable exportación a aquellos países.

A bordo del buque viajan varios agentes comerciales especializados en determinados artículos, y en cada plaza organizarán representaciones permanentes, asesorados al efecto por los respectivos cónsules de España.

El viaje durará unos cuatro meses, haciendo escalas preferentemente en los puertos del cercano Oriente.

Observaciones meteorológicas

El embajador español en Lisboa ha pedido, en nombre de su Gobierno, autorización al ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno portugués, para que el Observatorio Meteorológico de Funchal envíe informaciones meteorológicas a la Comandancia de Marina de Las Palmas, con el fin de regular en aquel puerto la entrada y salida de hidroaviones.

Oído el Consejo Nacional, parece que no habrá inconveniente en acceder a esta solicitud, siempre que exista reciprocidad por parte de España.



está en puerto.

Sloman & Lauritzen Lines

Para HAMBURGO directo

El vapor

CATANIA

Seguirá el roto motor B Á R B A R A el 15 del corriente.
Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ S. A., Maura, 5

**Línea Ybarra y Compañía, S. en C.--Sevilla**

Servicio fijo y rápido con salida todos los meses

Viaje de la magnífica motonave

Cabo Quilates

Saldrá del puerto de Almería el día 30 de Septiembre de 1930, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Admite carga en cámara frigorífica y pasajeros de TERCERA clase

El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas con amplios comedores.

VISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

PRECIO DEL PASAJE

Bill te entero Pe etas 557'50
Medio billete 282'50

Niños: hasta dos años, uno gratis por familia; de 2 a 10 años, medio pasaje; de 10 años en adelante, pasaje entero.

Informará su consiguatario: LUIS GAY PADILLA— lme ia.

**LINEA MAC ANDREWS**

Buques a motor, modernos y rápidos, construídos expresamente para el transporte de frutas entre España, Inglaterra, Bélgica y Alemania.

Para LONDRES

El magnífico y rápido buque a vapor de reciente construcción

"CORTES"

autorizado por la C. O. U. cargará para dicho destino, saliendo fijamente el miércoles 10 del corriente.

Para informes: MAC ANDREWS Y C.º LIMITED, Plaza de la Catedral, 3 —ALMERIA.

La flota del "Lloyd Triestino"

Esta Empresa empezó el año actual con 11 buques, integrando 215 143 toneladas (T. R. B.), habiendo añadido, por ingreso en el servicio, las nuevas unidades a motor «Fusijama» e «Himalaya», construídos en los astilleros de Trieste, y los vapores «Gage» y «Stella d'Italia», comprados a la Casa Cosulich. Los viejos barcos «Theodora», «Trento» y «Quirinale», han sido vendidos para desguace, y han sido transformados para quemar petróleo los vapores «Meramo», «Gastein» y «Campidoglio».

Actualmente tiene en grada el motopaquebote rápido «Victoria», destinado al servicio Trieste Alejandría, que se espera pueda entrar en línea a mediados del próximo año.

OCULISTAS

Doctores Marín Amat y

Marín Enciso

(de Madrid.)

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 5.

TODO EL VERANO

Paseo del Príncipe 71, 2.º

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor danés «A'garver», de Valencia, con carga general.

Idem alemán «Catania», de Cartagena, con idem.

Idem francés «P. L. M. 16», de Port Bou, en lastre.

Yate inglés «Saissa», de Palma de Mallorca, con su equipo.

Vapor inglés «Cortés», de Valencia, con carga general.

Idem danés «Ellén», de Cartagena, con idem.

Idem alemán «Atlas», de Alicante, con idem.

Idem español «Arnabal Mendí», de idem, con carga y pasajeros.

DE SALIDA

Vapor «A'garve», para Copenhague, con frutas.

Idem «Catania», para Hamburgo, con idem.

Yate «Saissa», para la mar, con su equipo.

Vapor «Cortés», para Londres, con frutas.

Idem «Arnabal Mendí», para Málaga, con carga y pasajeros.

Idem «Atlas», para Huelva, con frutas.

Idem «Ellén», para Londres, con idem.

LA INSTALADORA MODERNA

Francisco Segado

PASEO DEL PRINCÍPE 36

Trabajo eléctrico de todas clases. Abonos mensuales económico. Aparatos. Calefacción y Lámparas.

TELEFONO 319

DIS AIS Spanskelinjen

El vapor «San Andrés» saldrá el 24 de Septiembre para Oslo, Bergen y demás puertos de Noruega.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ S. A., Maura, 5.

Finska Angfartygs Aktiebolaget

El vapor PALLAS, cargará el 12 de Septiembre para Helsingfors, Abo, y demás puertos de Finlandia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ S. A., Maura, 5

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor IBERIA saldrá el 15 de Septiembre para Goteborg, Stockolmo y demás puertos de Suecia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ S. A., Maura, 5

Lea usted
"La Crónica Meridional"

Campaña uvera De comunicaciones

Ayer entraron a la carga de barriles los vapores «Algarve» para Copenhague; «Catania», para Hamburgo; «Cortés», para Londres; «Atlas», para Hull, y «Ellin», para Londres. ***

El cargamento de barriles que condujo a Liverpool el vapor «Palacio», fué ofrecido ayer en aquel mercado, alcanzando los lotes los precios de:

17, 16,6, 20, 17,6 y 17,9. El mercado en general fué de 11,5 a 23,6

El «Pallás», anunciado para ayer, entrará mañana a la carga para Helsingfors y demás puertos de Finlandia. ***

El vapor «Atlas» salió anoche para Hull, llevando 5 114 barriles y 13 cajas de uvas. ***

En puerto quedaron: «Cortés» y «Ellin», para Londres; «Catania», para Hamburgo; «Algarve», para Copenhague. ***

Se malo exportado hasta ayer en 38 vapores, 137 435 enteros, 3 175 medios y 2 155 cajas de uvas.

En 10 de Septiembre del año anterior, en 44 vapores, 224 613 enteros, 352 medios y 3.386 cajas de uvas.

En igual fecha de 1928, 199.999 barriles y 398 medicos. ***

Exportación por mercados hasta el día de ayer inclusive.

DESTINOS	BARRILES	MEDICOS
Bremen	7 312	
Bristol	2 458	
Cardiff	1 347	
Copenhague	665	
Hamburgo	10 910	80
Hull	12 206	35
Liverpool	46 962	13
Londres	21 563	
Manchester	2 317	
Newcastle	3 523	
P. Noruega	7 339	20
P. Suecia	5 143	113
Southampton	4 591	
Glasgow	7 855	
Sud América	2 485	
Cabotaje	386	891
Varios	200	2 024
Total	137.435	3.175

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Para sentencia

Ante el tribunal de la Sala segunda se celebró ayer mañana un juicio oral de causa seguida en el juzgado de Berja, por los delitos de aborto y estupro, quedando concluso para sentencia.

Señalamiento para hoy

Sección primera.—Vista de incidente de apelación de causa número 71, de 1928, del juzgado del distrito de la Audiencia, por el delito de estafa.

Movimiento de estaciones

Ha sido abierta al público como telegráfica limitada del Estado la estación de Agudo (Ciudad Real).

— Han sido clausuradas provisionalmente las estaciones de Bornos (Jerez de la Frontera) Quiroga (Lugo) y Vilasar de Mar (Barcelona).

— Prestan servicio completo las estaciones de Ribadeo (Lugo) y Monforte de Lemos (Lugo).

— La estación de Figueras (Gerona) reanuda su servicio de completa prolongada.

— Han sido abiertas nuevamente al público las estaciones de Calmaccha (Teruel), Baños de Zújar (Granada).

— Ha sido abierta al público la estación telegráfica limitada del Reaño (Córdoba).

Horas nocturnas

Se ha dictado una Real orden recordando que la cantidad para gratificar los servicios nocturnos que figuran en los presupuestos se refiere únicamente a los que presten los funcionarios técnicos y subalternos, no teniendo derecho a gratificaciones por servicios de noche los carteros rurales peatones y encargados de estafetas.

Celador

Ha sido trasladado de Almería a Granada, el celador de Telegrafos don Francisco Gonzalez Padilla.

“Boletín Oficial”

Extracto del correspondiente al día 8:

Real orden aprobando el proyecto de clasificación provisional de los médicos titulares e inspectores municipales de Sanidad de la provincia de Almería.

— Circular concediendo 15 días de audiencia a don Juan Moreno Gimenez, vecino de Partalosa, para que pueda alegar lo que crea conveniente contra la multa de 500 pesetas que le fué impuesta por el señor Gobernador civil de la provincia por desobediencia.

— Anuncio de subasta del puente sobre la rambla de Albanchez.

— Recepción de las obras de acopio de piedra por los kilómetros 169 al 192 de la carretera de Málaga a Almería.

— Edictos de los Juzgados de Almería, Cuevas del Almanzora, Parchena y Algeciras.

— Edicto de la Junta del Censo electoral de Turrillas.

— Idem de los Ayuntamientos de Sierro, Nacimiento, Santa Cruz, Oula del Río, Alhama de Almería y Albanchez.

CALLOS

No sufras V. de CALLOS, JUNTOS OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use V. el patentado

UNGUENTO MAGICO y en tres dias se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted más callosidad que el UNGUENTO MAGICO Farmacias y Droguerías 1'60 ptas. Por correo 2 ptas. Farmacia Puerto, Plaza San Idefonso ADRID.

BIBLIOGRAFÍA

LIBROS RECIBIDOS

“Calila e Dimna”

Con un prólogo de Fernando González, llega por primera vez al gran público una de las obras más importantes y bellas de la literatura clásica española. Es «Calila e Dimna», la más perfecta colección de fábulas orientales.

Esta obra magnífica es un testimonio irrefutable de la tradición oriental española, tradición insuperable de gran amplitud en el tiempo y el espacio. Tiene su raíz en la India maravillosa, y su fuerza proviene de la sabiduría popular y antigua de la gran península asiática.

Esta edición popular tiene un gran interés por la difusión que le da su gran tirada.

“La Farsa”

Julio Garcé tradujo la comedia en cuatro actos original de Henri Bataille, titulada «La mujer desnuda», que con lisonjero éxito fué estrenada por la compañía de María Teresa Montoya, en el teatro A kazar, de Madrid, en la noche del pasado día 11 de Junio.

Ahora «La Farsa» la da a la estampa en su último número, editado y puesto a la venta al precio corriente de 0,50 el ejemplar.

“Almas gemelas”

Editorial Juventud, S. A., ha publicado en su popular colección «La Novela Rosa» esta obra, que está a la venta al precio corriente de 1,50 el ejemplar.

En ella, su autor Adolfo de Sandoval, obtiene un nuevo triunfo, con el cual enriquece a la aludida colección.

Una vieja ciudad norteña; la austeridad de sus costumbres, sus típicas tradiciones, los maravillosos panoramas, el encanto de su quietud, la sana alegría de sus apacibles expansiones populares, la diafanidad de su cielo, la bella pincelada de su mar, sus levíticos hábitos, la ejemplaridad de sus patriarcales prácticas; y encuadrada en ambiente tan placido y sencille, una preciosísima mujer de alma exquisita, en la que floreció el milagro de un amor purísimo capaz de toda abnegación y de todo heroísmo.

El galán es el prototipo de la bondad, de la sencillez, de los sentimientos altruistas y nobles, y de la ingénita hidalguía.

Estos son los elementos de que se ha servido la pluma correcta y hábil de Adolfo de Sandoval al urdir un delicioso y romántico idilio, en el que abundan las inquietudes y torturas, para que no falte en la copia fiel de los afanes humanos su compañero inseparable: el dolor. Mas, en lo que culmina el acierto del novelista es en el desenlace hondamente trágico e inesperado de «Almas gemelas», verdadera sorpresa de insuperable dramatismo ligada de muy estrecho modo a la infalible deducción de que la felicidad no se logra aunque se prevea y parezca próxima y tan a nuestro al-

cance que no haya más que entrar en su posesión.

Con su nueva novela, Adolfo de Sandoval reverdece los éxitos de sus anteriores producciones «Toda hermosa» y «Una historia de amor».

HERNIADO

Cuídense usted racionalmente

Si su hernia es más grande ahora que cuando empezó, es que ha sido mal contenida. Una contención defectuosa además de favorecer el desarrollo de la hernia puede, en todo momento, provocar accidentes gravísimos. Está a su alcance evitarlo. No olvide usted que seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria y es el camino más seguro para obtener la desaparición de las hernias. Los aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado, lo afirman y pregonan miles de personas que deben la salud a los renombrados aparatos C. A. BOER, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las HERNIAS. Potencia, comodidad, suavidad y eficacia.

Antequera a 14 de Julio de 1930. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 60, BARCELONA — Muy señor mío: Le estoy muy agradecida por haber curado con los aparatos del Método C. A. BOER la hernia umbilical que padecía mi hijo, y gustosa le autorizo publicarlo en bien de otros herniados. De usted afectísima FRANCISCA PEREZ Plaza del Carmen, 19, ANTEQUERA (Málaga).

SEVILLA, 4 de Agosto 1930. Señor don C. A. BOER, Ortopédico, BARCELONA. Muy señor mío: Muy agradecida le autorizo para que haga público que la hernia que padecía ha desaparecido gracias a la acertada aplicación de los Aparatos C. A. BOER. Disponga de su afirma. s. s. ADELA DIAZ MARQUEZ, San Luis, número 12, SEVILLA.

Si desde un principio hubiese usted llevado aparatos adecuados, posiblemente hoy no necesitaría usted nada. No espere usted que sea tarde para cuidarse racionalmente. Si cansado de sufrir anhela usted su bienestar, adopte sin demora el Método C. A. BOER que ofrece al herniado más exigente por grande que sea su hernia y cualquier esfuerzo que haga en todas las posiciones que necesite usted adoptar la máxima seguridad. Visite con toda confianza al afamado ortopédico en:

Málaga, viernes 12 septiembre, «Hotel Irigés».

Melilla, sábado 13 y domingo 14 septiembre «Hotel Reina Victoria»

ALMERIA, lunes 15 septiembre, HOTEL SIMON.

Granada, martes 16 septiembre, «Hotel Paris».

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo 60, BARCELONA.

Número de ocho páginas

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Varias noticias

Madrid, 10.

Por los damnificados

El diario «El Sol», dice en su número de hoy, que es un compromiso de honor para España acudir rápidamente al auxilio de los damnificados de Santo Domingo.

Firma del Rey

El ministro de Economía señor Rodríguez de Viguri, ha puesto a la firma del Rey lo siguiente:

Aprobando la organización para el funcionamiento del Consejo de Economía; organizando también a los agregados comerciales extranjeros; transfiriendo a Economía los servicios de abastos y otros dependientes de la agricultura; préstamo de cinco millones para los labradores que quieran adquirir simientes de trigo, y concediendo la Gran Cruz del Mérito Agrícola al señor Pan y Soraluze

Regreso de ministro

Ha regresado hoy a Madrid el ministro de Marina almirante Carvia.

Un nombramiento

Ha sido nombrado Director de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, don Luis de Hoyos Saiz.

Para mejoras

Se estima que en los presupuestos del año próximo, se incluirán cifras importantes para mejoras en los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

A San Sebastián

El viernes por la noche marchó a San Sebastián el jefe del Gobierno general Buen-guier.

La muerte del doctor Parache

Se conocen detalles del accidente ocurrido anoche al doctor Parache y en el que encontró la muerte.

Dicho doctor pasó el día en

Madrid, marchando al atardecer a El Escorial con objeto de cenar en la casa de los marqueses de Viesas.

A las once de la noche emprendió el doctor su regreso a Madrid. Un automóvil que venía en dirección contraria al suyo, engancho a éste por un guardabarros, arrastrándolo como unos 200 metros y quedando destrozada la parte delantera, la que se incrustó en el tablero posterior. El señor Parache quedó en aquel momento aplastado, falleciendo en el acto.

El cadaver fué trasladado a El Escorial.

Dos mecánicos que ocupaban el coche contrario, resultaron lesionados.

BOLSA

Madrid 10.

Cotizaciones

Deuda 4 ^o interior...	72 00
Id. 5 ^o amortizable...	88'00
Id. 4 ^o idem...	75'75
Banco de España...	599'50
Español de Crédito...	430'00
Hispano Americano...	250 00
Tabacalera...	000 00
Londres a la vista...	45'00
Paris idem...	36 35
Dólares...	9 24

Las cotizaciones de las libras y dólares no son oficiales.

TOROS

Madrid, 10

LAS CORRIDAS DE HOY En Albacete

Se lidiaron en esta plaza toros de Santa Coloma, que resultaron huidos.

Marcial Lalanda y Felix Rodríguez, superiores.

Cagancho, mal, dando lugar a que se promovieran broncas.

En San Martín de Valdeiglesias

Las reses de Hernández, cumplieron.

Vicente Barrera, colosal, ganando orejas.

Revertito sufrió un puntazo en un muslo.

Tres espontáneos muertos

En los pueblos de Valdemoro y Castrillo, cercanos a Madrid, donde se celebraban corridas, dos espontáneos fueron cogidos, resultando muertos.

También en Villafamel (Castellón), otro espontáneo que se arrojó al ruedo, resultó muerto de una cornada.

Fallecimiento

Ha fallecido en Sevilla el diestro «Farruco», que fué cogido días pasados en aquella plaza.

De Provincias

Madrid, 10.

Discurso de Emiliano Iglesias

Dicen de Pontevedra, que en aquel Centro Republicano ha dado una conferencia el señor Iglesias (don Emiliano).

Este, al comenzar su discurso, pidió al público que se pusiera en pie, como así lo hizo, en señal de protesta por los sucesos desarrollados en Lugo, que fueron provocados por los propagandistas dictatoriales.

Después dijo el señor Iglesias que el advenimiento de la República es inevitable, aun cuando se pongan de acuerdo en contrario todos los españoles.

El señor Iglesias fué objeto de una verdadera ovación.

Manifestaciones prohibidas

Comunican de Barcelona, que el Gobernador civil ha prohibido las manifestaciones que se proyectaban celebrar ante la estatua de Casanova.

Dicha prohibición alcanza al Ayuntamiento de la capital, el que acordó recientemente depositar coronas en el monumento.

Se autoriza al Ayuntamiento para que pueda nombrar un representante que deposite una corona, pero de ninguna manera en manifestación.

Sobre una huelga

Un despacho de Barcelona dice que 450 huelguistas del ramo de construcción han visitado al Alcalde señor conde de Güel, anunciándole que aceptaban su intervención ó la del Gobernador civil para solucionar la huelga, presentando nuevas bases y dando el plazo de todo lo que resta de mes para resolver el conflicto.

El Alcalde aceptó la mediación, ofreciendo gestionar una solución satisfactoria, por lo que despues habló con el Gobernador civil sobre el asunto.

¿Otra huelga?

Comunican de San Sebastian que se han declarado en huelga los obreros de todas las fábricas de papel de la provincia.

Han pedido mejoras de jornales, lo que no ha sido aceptado.

Incidentes nacionalistas

En San Salvador del Valle (Bilbao), los nacionalistas promovieron ayer incidentes políticos.

El Gobernador civil llamó al Alcalde de dicho pueblo, para que le informara de lo sucedido y adoptar medidas.

Carro arrollado

En Salamanca, en un paso nivel, un tren arrolló esta mañana a un carro, dejándole destrozado.

Tres de los que ocupaban el vehículo resultaron heridos.

¿Una dimisión?

Se anuncia que se propone presentar la dimisión del cargo de Alcalde de Barcelona, el conde de Güel.

El motivo son las dificultades con que tropieza para la organización de los servicios de abastos.

Regata.-De viaje

Desde San Sebastian comunican que los Reyes han actuado con sus veleros en la regata del crucero Zumaya. Ganó la embarcacion inglesa «Sirena».

El príncipe de Asturias dice que el mes próximo emprenderá un viaje a Galicia

Mas accidentes

En la cuesta de Arigariaga, en Bilbao, José Aranguren encontró a cuatro motoristas que se hallaban heridos a causa de un choque.

Aranguren al conducirlos en su automóvil a Bilbao, arrojó a un transeúnt, haciéndolo de gravedad.

Procesado y en arcabado

Ha sido procesado y encarcelado en Barcelona, don Luis Fábregas que vendió en cien mil pesetas un bosque de pinos figurado.

Partido de fútbol

En Ayamonte han jugado un partido de fútbol, los equipos Real Madrid y Portugueses.

Estos vencieron por tres a cero.

Del Extranjero

Madrid 10.

Alarma en las colonias extranjeras.-Requisita de armas

Cablegrafian de Buenos Aires, que apesar de la tranquilidad que parece existe, reina alarma entre las colonias extrajeras, debido a las medidas que ha adoptado el Gobierno, las que hacen presumir que la situación en toda la República es insegura.

Continua en todas partes la requisita de armas, de las que han sido recogidas muchas y detenidos los que protestaban de ello.

Para restablecer la Dictadura

Ha sido nombrado comandante jefe de todas las fuerzas de la República Argentina, don Agustín Justo.

A éste se le han dado poderes bastante amplios, para que pueda restablecerse la Dictadura.

El traslado de Irigoyen

El exPresidente de la República Argentina señor Irigoyen, será trasladado al Hospital de la Base Naval.

Después será embarcado en el crucero «General Belgrano», el que zarpará con rumbo desconocido hasta ahora.

La actitud del señor Irigoyen es la misma que adoptó en el

momento que triunfó la revolución contra él.

Irigoyenistas fusilados

Han sido fusilados en la Plaza pública de Buenos Aires, dos amigos del exPresidente Irigoyen, acusados de ser los promotores de las alarmas desarrolladas anoche.

Dichos fusilamientos dice el nuevo Gobierno argentino que es para que sirvan de escarmiento.

No hay revolución

Comunican de Rio Janeiro diciendo que es completamente inexacto que haya revolución en Rio Grande.

Más de la Argentina

Un despacho recibido a última hora de Buenos Aires, dice que el general Justo ha desmentido la noticia que ha circulado de haber sido fusilados dos amigos de Irigoyen.

Añaden que el nuevo Gobierno ha encargado a dos médicos que den dictamen sobre el estado de salud del señor Irigoyen, para proceder en su consecuencia.

PERPEN

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	760.2
Temperatura máxima . . .	28.6
Idem mínima	20.5
Idem media	24.5
Idem máxima al sol . . .	31.0
Humedad relativa media . .	79
Evaporación en 24 horas . .	4.1
Lluvia en 24 horas	inapreciable
Viento dominante	W. S. W.
Fuerza en metros por segundo	7.8
Nubosidad	casi cubierto

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

La cadena de zonas de mal tiempo situada sobre la ruta occidental de América del Norte, en la parte montañosa del Continente, persiste sin modificación, así como también la borrasca del Oeste del Archipiélago Inglés. De igual modo persisten estacionados 100 núcleos de presiones altas y buen tiempo en el Atlántico, entre los paralelos 10 y 40 y los meridianos 15 y 65, y el del casquete Polar señalado ayer.

En España el tiempo se mantiene bueno, con la salvedad de que en la comarca Cantábrica se registran aguaceros tormentosos.

La temperatura máxima de hoy ha sido de 36°, y la mínima de 11° en León y Zamora.

La máxima de hoy en Madrid al sol ha sido de 22°.

Tiempo probable Cantabria y

Galicia: Vientos flojos de dirección variable y aguaceros tormentosos.

Aragón y Cataluña: Tendencia tormentosa. Resto de España pocos vientos y cielo algo nuboso.

Ruta aéreas. En la ruta de Europa (centro) a Santander vientos flojos del Oeste y algunas tormentas locales.

A los agricultores: Son probables algunas tormentas aisladas, en España; principalmente en Aragón y Cataluña.

A los navegantes: En el Golfo de León, marejadilla.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Instrucción de expediente

Anteanoche llegaron a nuestra capital el teniente coronel de Seguridad don José Jerez Mayor y el comandante del mismo Cuerpo don Modesto Lara Molira, los que han sido enviados por el Director general con objeto de que instruyan expedientes con motivo de las varias denuncias presentadas contra la Policía por los sucesos que se desarrollaron hace varios días.

Ayer mismo comenzaron su cometido los citados señores.

Una sustracción

Han sido detenidos en esta capital Rafael Ortega Narvaez y Manuel Aguilar Gallardo, por haber sustraído un bolso con 5'60 pesetas a Juan Miralles Morales.

Estando los dos detenidos en la Comisaría de Vigilancia, blasfemaron y se insolentaron con los agentes de guardia, por lo que fueron puestos a disposición del señor Gobernador civil.

Recaba su libertad

Del hospicio de Granada, se escapó el niño Joaquín Salinas Casado, natural de Almería, dirigiéndose a Armilla para disfrutar de libertad.

Al poco rato tropezó con una pareja de la Guardia civil, la que nuevamente lo condujo a su morada, o sea al hospicio.

Pérdida

Desde la calle de Zaragoza al Paseo del Principe se ha perdido un alfiler de señora de un topacio. Mucho se le agradecerá, por ser recuerdo de familia, y se le gratificará al que lo devuelva a Zaragoza, 12.

En la farmacia municipal

Ha girado una visita de inspección a la farmacia municipal, el Subdelegado del ramo en esta capital.

Encontró en debidas condiciones dicho establecimiento benéfico,

pero expresó que era de necesidad instalar la Farmacopea Oficial que por Real orden ha sido declarada obligatoria.

Registros fiscales

Han sido aprobados por la Dirección general de Propiedades, los registros fiscales de edificios y solares y los avances catastrales de rústica, de Chirivel, Enix, Finaña, Roquetas de Mar (barriadas de Agua Dulce, Hortichuelas y Campo).

Dichos registros entrarán en vigor en 1.º de Enero de 1931.

Mujer detenida

En la Alcaza del Marchal, del término de Lubrin, ha detenido la Guardia civil a Luisa Pérez López (a) del Cerrico, que estaba reclamado por el Juzgado municipal, acusada del delito de desobediencia.

Se alquila

un amplio local, propio para almacenar barriles, sacos de serrín, arcos, maderas, etc. Razón: calle Real, 16.

Concesión de mesada

Le han sido concedidas tres mesadas de supervivencia, que importan en junto 670 10 pesetas, a doña María Gaitán Haro, viuda del peón caminero Antonio Pérez Soler.

Dicha cantidad le será abonada por esta Delegación de Hacienda.

Dos denuncias

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado María Seriano Segura a su esposo Rogelio Castillo Plaza, por haberla maltratado de palabra y obra.

También denunció Mariana Pérez Agüero a Manuel Fernández Galindo, por causarle una herida leve.

Militares

Han sido admitidos para prestar servicios en el Regimiento de La Corona, los reclutas de cuota Antonio Fernández Muñoz, Francisco Capel Alvarez y Francisco Fernández Arroyo.

Más opositores

Han solicitado tomar parte en el concurso anunciado por el Ayuntamiento para vigilante-avisador del Parque de incendios, Enrique Qapata García, Juan Góngora López y José Sánchez Ocaña.

Se alquila

Espacioso piso bajo en la calle Real 33, Cuatro calles.—Razón: Guzmán 2.

Sustracción de aguas

Ante el Juzgado municipal de Ocaña ha denunciado la Guardia civil a Francisco Alonso Castillo, Sebastián Cirre Ocaña y Francisco Aguilar Gómez, los cuales habían sustraído aguas de la fuente de Galindo, propiedad de don Pedro Reyes Ortega.

El Aguilar Gómez declaró que había regado su finca por que el agua era de su propiedad.

Término de licencia

La matrona municipal doña Isabel Calvo, ha terminado la licencia que se le tenía concedida, encargándose nuevamente de su distrito.

Venta de un negocio industrial

Se admiten proposiciones por espacio de 90 días para la venta parcial o total del edificio y enseres de la Sociedad "ENVASES MECÁNICOS PARA FRUTAS, S. A.", que a continuación se detallan.

También se admiten proposiciones para el arriendo de dicho negocio por igual espacio de tiempo.

Estas proposiciones habrán de dirigirse al Presidente de dicha Sociedad, Solís, 1.

DETALLE

Una finca de 68 áreas, situada a 100 metros de la estación del f. c. y a muy poca distancia del centro de la población. Consta de un espacioso jardín, casa vivienda, oficinas, garage, balsa, pozo de agua potable, que se eleva con un motor eléctrico de 15 H. P.; espaciosas naves y patio para almacenar y secar maderas, tres magníficas naves donde se encuentran instaladas la maquinaria siguiente: Un motor Crossley, último modelo, horizontal de un solo cilindro, para quemar aceite pesado, de 60 a 65 H. P. de fuerza; 6 aparatos de sierra de cinta, 4 marca Mariano Bou y 2 Guilliet Fils; 1 máquina automática para afilar sierras de cinta y circulares, marca Défries; 3 máquinas de acepillar y fitar; 1 máquina doble para hacer ranuras y lengüetas, marca Guilliet Fils; 1 prensa matriz y troquel, marca Torres y Bordas; Transmisiones, correas, poleas, máquinas de coser con alambre, curvar, recortar, soldar sierras, empalmar correas y cuantos útiles y herramientas comprende una moderna industria de serrería, carpintería y fábrica de envases de madera de todas clases.

También se vende un stock de maderas de pino de Córcega en grumos y madera de haya en tablones. Así como también un mobiliario completo de oficinas, en el que se comprende una máquina de escribir Underwood número 5.

Pedir características de la maquinaria y demás detalles.

BLENORRAGIA (Purgaciones)

En todas las graves complicaciones del aparato genito urinaria, como son cistitis, prostatitis, gota matutinal o militar, orquitis, etc, del hombre; metritis, vaginitis, ploritis, etc, de la mujer, se obtiene un rápido y eficaz resultado con el uso de

ellos Ossam

Sus propiedades antisépticas y microbicidas comunican a la sangre y orina efectos no aminorados a las primeras tomas; calman los dolores producidos por la micción; la orina se mantiene aséptica y los gonococos son destruidos hasta que se obtiene con su uso una verdadera y completa curación.

De venta en todas las farmacias de Almería. En Barcelona: Dr. Andreu Seglaá. Preparados: Laboratorios Ballester Barcelona

VICHY Y CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada, sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones de estómago, hígado, bazo. Excepcionales para a mesa. Preservativas de enfermedades infecciosas por emerger el manantial a los grados de temperatura y estar por tanto libre de microbios.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.
Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.
BARCELONA.



Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transporte Maritime a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, equipados con helices y telegrafía sin hilos

Almería, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana

CAMPANA Saldrá de Almería el 22 de Septiembre de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

MENDOZA Saldrá de Almería el 7 de Septiembre, de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

FLORIDA Saldrá de Almería el 22 de Octubre de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos. Tienen espaciosas salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios son los comedores para el pasaje de tercera clase.

Comodidades especiales de 3.ª clase de 2,4 y 3 literas con un suplemento de 35ptas. por plaza para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE — Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que votar sus carteras en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida del vapor si es que no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella. Para más informes sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S. e) Bulevar del Príncipe, 75. — ALMERIA. Cortina del Muelle, 23 en 21.

DR. EDUARDO PÉREZ CANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.
Tratamiento antirrábico completo
Consulta: Eduardo Pérez, 7

ESTÓMAGO



ARTIFICIAL

o polvos del Dr. Kuntz
ALIVIA Y CURA
las afecciones del estómago

Tómelo y podrá comer lo que quiera seguro de digerir bien

En Farmacias y Centros de Especificos
AGENTES: J. URIACH Y C. S. A.
Bruch, 49 - BARCELONA



WILHELMSSEN LINES

MODERNÍSIMAS Y RÁPIDAS MOTONAVES DEDICADAS AL TRANSPORTE DE FRUTAS ENTRE ESPAÑA Y EL

EXTREMO ORIENTE

haciendo escalas en los siguientes puertos:

Port-Said, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Kobe, Yokohama, Straits-Ports, Colombo y demás de la India Inglesa y Australia.

Estos buques admiten pasajes en primera clase a precios muy reducidos

Para más informes: Sus Agentes en Almería,

Sociedad Anónima Romero

PRINCIPE, 10 — APARTADO 2

HIPERACIL

ANTES
PERLAS ANTIGASTRICAS
medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedia, náuseas, vómitos después de comidos, indigestiones, disenteria y egana enerjica todas aquellas molestias que revelen siendo dolorosas. Digeme lo que sea.
Para mayores datos dirigirse al Depósito. Sevilla. El autor Farmacia El Globo Tetuán, 0
Almería botica de Santo Domingo.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL
ALMERIA.